

ЭКАЛОГІЯ

Чыста, эканамічна і... не пахне

У Наваполацку пачалі выкарыстоўваць заглыбленыя кантэйнеры для збору цвёрдых бытавых адходаў

Тэхналогія заглыбленага назапашвання і часовага захоўвання бытавога смецця зручная і эканамічна абгрунтаваная. Дзякуючы палімерным матэрыялам эксплуатацыя разлічана на дзесяцігоддзі.

— Асноўны прынцып гэтага метаду заключаецца ў вертыкальным размяшчэнні кантэйнера, які на 2/3 знаходзіцца пад зямлёй, — кажа **галоўны інжынер Біямехзавада бытавых другасных рэсурсаў Вадзім КУЛЯШОЎ**. — У Расійскай Федэрацыі мы закупілі за кошт сродкаў абласнога бюджэту 17 такіх кантэйнераў. Тэхналогія захоўвання смецця ў іх у першую чаргу зніжае затраты на абслугоўванне. Адзін заглыблены кантэйнер аб'ёмам 5 метраў кубічных замяняе 4–6 звычайных металічных, што павялічвае аб'ём сабранага смецця і змяншае колькасць разгрузак. Інтэрвал руху смеццявозаў павялічваецца, а гэта спрыяльна адбываецца на кошы абслугоўвання.

Канструкцыя кантэйнераў дазваляе зменшыць плошчу, якую яны займаюць. Дыяметр люка для загрузкі адходаў невялікі — 500 мм, ёсць накрыўка, якая выключае распаўсюджванне смецця па ўсёй тэрыторыі. Асноўная частка бака знаходзіцца пад зямлёй, а значыць, падтрымліваецца пастаянная тэмпература, смецце не за-

мярзае зімой і не гніе летам. Немагчыма і гарэнне смецця — ёсць сістэма пажаратушэння. Адсутнічаюць староннія пахі, выключаецца магчымаць траплення ападкаў.

Зараз падыходзяць да завяршэння ўпарадкавання і падрыхтоўка да эксплуатацыі кантэйнерных пляцовак. Яны будуць мець сучасныя дызайн і эстэтычны выгляд. Вакол кантэйнераў лёгка падтрымліваць чысціню.

Для выгрузкі смецця прадпрыемства набывае ўніверсальны смеццявоз у камплектацыі з спецыяльнай устаноўкай, канструкцыя якой дазваляе нават не пад'язджаць ушчыльную да месца выгрузкі.

Святлана **БАРЫСЕНКА**.
protas@zviazda.by



Каб зменшыць адходы, зазірні ў «Зялёную шафу»...

Сэрвіс бясплатнай арэнды рэчаў для арганізацый «Зялёная шафа» створаны на базе Цэнтра экалагічных рашэнняў.

Асноўная яго задача — папулярызаваць мерапрыемствы, заснаваныя на канцэпцыі «нуль адходаў», і дапамагчы некамерцыйным арганізацыям і ініцыятывам прытрымлівацца экалагічных прынцыпаў і падыходаў.

— Сама ідэя дзяліцца рэчамі не новая. Аналагічныя сэрвісы паспяхова існуюць як за мяжой, так і ў нас у Беларусі. Аднак мы хочам укараніць гэтыя прынцыпы ў карпарацыйную культуру кампаній нашай краіны, — растлумачыла куратар праекта, супрацоўніца праграмы па экалагічна дружалюбным ладзе жыцця Цэнтра экалагічных рашэнняў Марыя Сума. — Наш цэнтр ужо даўно дзеліцца рэчамі з арганізацыямі-сябрамі: Мінскім веласіпедным таварыствам, грамадскай арганізацыяй «Ахова птушак Бацькаўшчыны», прыходам храма св. Мікалая Японскага, з такімі ініцыятывамі, як Freemarket, «Дзіцячы майстэрні», дабрачынны праект «Калі ласка» і іншымі.

Таму сэрвіс «Зялёная шафа» не быў утвораны спантанна.

Праце ў ён проста: Цэнтр экалагічных рашэнняў выдзяляе шматразовы посуд, мэблю, тэхніку і іншыя неабходныя для мерапрыемстваў рэчы, яго спецыялісты тлумачаць нюансы, з якімі арганізатары могуць сутыкнуцца пры выбары экалагічнага фармату, дапамагаюць знайсці і арандаваць рэчы, якіх у базе няма. Ад арандатара, у сваю чаргу, патрабуецца як мінімум за два працоўныя дні да мерапрыемства запісаць заяўку на сайце цэнтра ці патэлефанаваць, заключыць дагавор і забраць рэчы, абавязкова паведаміць удзельнікам аб тым, што мерапрыемства праводзіцца па прынцыпе «нуль адходаў», ну і, вядома, вярнуць рэчы ў цэласці.

Цэнтр экалагічных рашэнняў таксама адкрыты для супрацоўніцтва з фізічнымі асобамі і камерцыйнымі арганізацыямі, але ўмовы агаворваюцца асобна. Акрамя таго, цэнтр шукае кампаніі, гатовыя стаць спонсарамі рэчаў для сэрвісу «Зялёная шафа», каб падтрымаць ініцыятыву змяншэння колькасці адходаў на планеце.

Надзея **НИКАЛАЕВА**. nikalaeva@zviazda.by

ШТО Ё ВАС НОВАГА?

САМЫ ЧАС РЫХТАВАЦЦА ДА ЗІМЫ

Старшыні сельскіх Саветаў дэпутатаў расказалі пра тое, як добраўпарадкаваюць давераныя ім тэрыторыі

Сярэдзіна восені — самы час азірнуцца на тое, што было зроблена за цёплы перыяд, і ацаніць, які сёлета нас чакае ўраджай. І ў кожнага ён — свой. «МС» пацікавілася ў старшыні сельскіх Саветаў дэпутатаў пра тое, што было зроблена ў іх мясцовасці за апошнія летнія і асеннія месяцы.

У Фарынаўскім сельскім Савеце дэпутатаў Полацкага раёна апошнім часам рыхтаваліся да Дня пісьменства, які сёлета адзначалі ў Полацку. Па словах **старшыні Савета Міхаіла ШУЛЬГІ**, шмат за мінулыя месяцы з'явілася ў акрузе скульптур. Тэрыторыю побач з імі ўпрыгожылі кветкамі, а таксама паставілі тры ампельныя вазы, якія напоўнілі камянямі. «Акрамя таго, памянлі агароджу, устанавілі новую працягласцю 400 метраў. У канцы жніўня ў нас адбылося свята «Фарынаўская марка», якое мы праводзім ужо трэці год запар. Сёлета, напрыклад, зладзілі падчас яго парад дзіцячых калысак. Затым быў веласіпедны фестываль амаль для ўсіх узростаў: ад 7 гадоў да 80. Таксама правялі конкурс на лепшы голас Фарынава», — расказвае старшыня. Святы прайшлі, наперадзе — працоўныя будні. Сярод надзённых спраў сельвыканкама — абкошванне тэрыторыі вёсак, наведзенне парадку ўздоўж дарог, падтрыманне ў добрым стане агароджы, яе замена ці афарбоўка. «І да зімы рыхтуем, — кажа Міхаіл Шулга. — Будзем прыбіраць лістоту, даглядаць цеплатрасу, займацца яе добраўпарадкаваннем. Плануем пакласці 200 метраў асфальту побач са школай. Вядома ж, дапамагам нарыхтаваць дровы састарэлым, глядзім, каб у іх былі добрыя ўмовы жыцця».

Нэлі ГУСЕВА, старшыня Слабада-Кучынскага сельскага Савета дэпутатаў Капыльскага раёна, расказала, што цяпер сельвыканкам у асноўным займаецца добраўпарадкаваннем грамадзянскіх могілак. «Прымаем аварыйныя дрэвы. Робім гэта ў вёсцы Русакі і Чарнічнае. Таксама робім абкошванне тэрыторыі дамоў, якія пустуюць, калі неабходна — зносім. Працуем з насельніцтвам па прафілактыцы пажарнай бяспекі ў населеных пунктах, правяраем у асобных катэгорый грамадзян стан плячога абсталявання. Таксама дапамагам рыхтавацца да зімы: аднаму з састарэлых прывезлі гліну, а таксама спецыяліста, каб абтынкаваў печ. Разам з пажарнымі інспектарамі, сацыяльнай службай, агляднай камісіяй сельвыканкама праводзім сустрэчы з насельніцтвам, раздаём лістоўкі, дзе занатаваны прафілактычныя меры па пажарнай бяспецы».

Старшыня Валосавіцкага сельскага Савета дэпутатаў Аццябрскага раёна Леанід ЗАХАРАЎ кажа, што займацца добраўпарадкаваннем могілак, даглядаць месцы пахавання мірных жыхароў, якія загінулі ў час Вялікай Айчыннай вайны, даводзіцца ў асноўным за кошт энтузіязму, бо з бюджэту такія работы не фінансуюцца. «Рамонт, абслугоўванне збудаванняў могілак, робім у большасці за кошт сваіх сіл і з удзелам фінансавання ад насельніцтва — так званых добраахвотных узносаў. Так, летась мы сабралі 17 760 рублёў і гэтыя грошы цяпер выкарыстоўваем на набыццё будаўнічых матэрыялаў, а ўсе работы ажыццяўляем самі ці шукаем спосабы правесці іх бясплатна. Рука не падымаецца траціць грошы нашых жыхароў на аплату работ», — расказвае старшыня. Падобная карціна складваецца і з утрыманнем гістарычна памятных месцаў — помнікаў, якіх у сельсавеце 8. Іх таксама за кошт пазабюджэтных сродкаў тынкуюць і фарбуюць пры неабходнасці. «Сёлета збудавалі дзіцячую пляцоўку ў вёсцы Дзёрбін за кошт удзелу ў фінансаванні гаспадаркі, якая выдзеліла сродкі на набыццё арэляў і горкі. Таксама выкарысталі старое абсталяванне пляцовак, якое адрамантавалі і пафарбавалі, — расказвае Леанід Захараў. — Прыемна, што і насельніцтва актыўна далучаецца да добраўпарадкавання ўласных домаўладанняў, упрыгожваючы тэрыторыю кветкамі, новымі агароджамі і іншым, на што хопіць фантазіі і натхнення».

Вераніка **ПУСТАВІТ**. pustavit@zviazda.by

МЯСЦОВАЕ САМАКІРАВАННЕ
ГАЗЕТА ДЛЯ ВІБАРЫЧКАЎ І ДЭПУТАТАЎ МЯСЦОВЫХ САВЕТАЎ

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ № 15

ад 17 лютага 2009 года выдадзена

Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

Заснавальнікі: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, рэдакцыяна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

Дырэктар — галоўны рэдактар
СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч.

Адказы за выпуск: КАРПЕНКА Н.У.

Грамадскі савет: ГЕРАСІМОВІЧ С.М., намеснік старшыні Пастаяннай камісіі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь; АСКЕРКА Ю.В., адказы сакратар Савета па ўзаемадзейні органу мясцовага самакіравання пры Савеце Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь; НАВУМЕНКА А.В., старшыня Нараўлянскага раённага Савета дэпутатаў; СУШЧАНКА М.Л., старшыня Глушанскага пасялковага Савета дэпутатаў Бабруйскага раёна.

Выдавец — рэдакцыяна-выдавецкая ўстанова
«Выдавецкі дом «Звязда»

АДРАС РЭДАКЦЫІ:

220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

КАНТАКТНЫ ТЭЛЕФОН 292 44 12;

e-mail: info@zviazda.by

Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛП № 02330/106 ад 03.04.2009. 220013, г. Мінск, пр. Незалежнасці, 79.

Тыраж 20.008. Нумар падпісаны ў 19.30
10 кастрычніка 2017 года.